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УДК 004.01/08 
  

Збірник тез доповідей XIII Міжнародної  науково-практичної конференції 
«Інформаційні технології і автоматизація – 2020», (Одеса, 22 - 23 жовтня 2020
р.) / Одеська нац. акад. харч. технологій. – Одеса: ОНАХТ, 2020. – 308 с. 

Збірник матеріалів конференції містить тези доповідей наукових 
досліджень за актуальними проблемами у галузях, віднесених до 
загальноприйнятого терміна «Індустрія 4.0».

Розглянуті питання математичного і комп'ютерного моделювання; 
управління, обробки та захисту інформації; проектування інформаційних 
систем і програмних комплексів; штучного інтелекту; автоматизації 
робототехнічних систем; комп'ютерних телекомунікаційних мереж та 
технологій; автоматизації та управління технологічними процесами; нових 
інформаційних технологій в освіті.

Результати досліджень представляють собою своєрідний зріз сучасного 
стану справ у перерахованих галузях знань, який може допомогти як фахівцям, 
так і студентам вишів скласти загальну картину розвитку інформаційних 
технологій та пов’язаних з ними питань.

В збірнику представлені результати досліджень в зазначених галузях знань
в IT передових університетах з Києва, Харкова, Львова, Одеси, Вінниці, Дніпра, 
Миколаєва (повний список учасників-організацій дивися на стр.11). Наявність у 
поданих матеріалах інформації англійською мовою дозволяє використовувати 
збірник тез як засіб комунікації між вченими різних країн. 

Збірник розраховано на наукових працівників, викладачів, аспірантів, 
студентів вищих навчальних закладів, які намагаються дізнатися про сучасний 
стан науки в IT-галузі та тенденції розвитку галузей автоматизації 
технологічних процесів та робототехніки. Ця інформація може бути 
використана для вирішення широкого кола проблем в зазначених розділах, що 
виникають як в навчальному процесі, так і в дослідницькому і науковому 
планах.

Рекомендовано до публікації Вченою Радою Інституту комп'ютерних 
систем і технологій «Індустрія 4.0» ім. П.Н. Платонова Одеської національної 
академії харчових технологій від 02.10.2020 р., протокол № 2.

Матеріали, занесені до збірника, друкуються за авторськими оригіналами. 
За достовірність інформації відповідає автор публікації. 

© Одеська національна академія харчових технологій, 2020
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ПОРІВНЯЛЬНИЙ АНАЛІЗ МЕТОДІВ КЛАСТЕРИЗАЦІЇ
ЛАПЕЦЬ О.В. (olgavlapec@gmail.com)

Дніпропетровський національний університет ім. О. Гончара (Україна)

В тезах представлена загальна характеристика процедури кластерного аналізу. наведено огляд 
існуючих підходів до вирішення задачі кластеризації та математичних методів кластерного аналізу 
даних. Проведено класифікацію та аналіз існуючих алгоритмів кластерного аналізу, розглянуті 
переваги та недоліки цих алгоритмів.

Стрімке посилення потоків та зростання об’ємів інформації в навколишньому світі спонукає 
сучасні технології до актуального завдання підвищення ефективності пошуку необхідної інформації в 
глобальному інформаційному просторі.
Це завдання вимагає дослідження та розроблення методів і алгоритмів розподілу інформаційних 
моделей об'єктів на певні групи і класи. Завдання такого роду виникають в таких сучасних 
інформаційних технологіях як Data Mining, Text Mining, Web Mining, розпізнавання образів, машинне 
навчання. В цьому напряму науковий інтерес представляють методи кластеризації. Важливість цих 
методів полягає в тому, що вони дозволяють виділити групи інформаційних об’єктів, близьких за 
певними ознаками, без будь-якої попередньої інформації про розподіл інформаційних об’єктів на 
групи [2].

Кластеризація в Data Mining здобуває цінність за умови, коли вона виступає одним з етапів 
аналізу даних, побудови закінченого аналітичного розв'язку. Аналітику частіше легше виділити 
групи схожих об'єктів, вивчити їхні особливості й побудувати для кожної групи окрему модель, чим 
створювати одну загальну модель для всіх даних, що висуває проблему аналізу алгоритмів 
кластеризації для задач інтелектуального аналізу даних в розряд актуальних [1].

При виконанні кластеризації важливо визначити, скільки в результаті цієї процедури повинно 
бути побудовано кластерів. 

Апріорі передбачається, що кластеризація повинна виявити природні  локальні згущення 
об’єктів. Тому кількість кластерів є параметром, який часто суттєво ускладнює алгоритм, якщо 
передбачається, що він невідомий і суттєво впливає на якість результату.

Алгоритми кластеризації зазвичай будується як певний спосіб перебору кількості кластерів і 
визначення його оптимального значення в процесі перебору та включають 5 основних кроків:

1. Відбір вибірки для кластеризації.
2. Визначення ознак, за якими будуть оцінюватися об’єкти в вибірці.
3. Обчислення значень тієї або іншої міри подібності між об’єктами.
4. Застосування кластерного аналізу для створення груп подібних об’єктів.
5. Перевірка достовірності результатів кластерного розв’язку.
На сьогодні існує велика кількість методів розбиття груп об’єктів на кластери. Існує декілька 

десятків алгоритмів і ще більше їх модифікацій.
Методи кластерного аналізу дозволяють розв’язувати наступні задачі:
– проведення класифікації об’єктів з урахуванням ознак, що відбивають сутність, природу 

об’єктів. Розв’язок такої задачі приводить до поглиблення знань про сукупності об’єктів, які 
піддаються класифікації;

– перевірка висунутих припущень про наявність певної структури в досліджуваній сукупності 
об’єктів, тобто відбувається пошук існуючої структури;

– побудова нових класифікацій для явищ, які вивчені мало, коли потрібно установити наявність 
зв’язків усередині сукупності і спробувати привнести в неї структуру.

Методи кластерного аналізу можуть бути ієрархічними і неієрархічними [3].
Вибираючи між ієрархічними й неієрархічними методами, потрібно враховувати їхні 

особливості. Неієрархічні методи виявляють вищу стійкість щодо шумів і викидів, некоректного 
вибору метрики, введення незначущих змінних у набір, що бере участь у кластеризації. Ціною, що 
доводиться платити за ці переваги методу, є слово "апріорі". Аналітик повинен заздалегідь визначити 
кількість кластерів, кількість ітерацій або правило зупинки, а також деякі інші параметри 
кластеризації. Це особливо складно фахівцям-початківцям.

Якщо немає припущень щодо кількості кластерів, рекомендують використати ієрархічні 
алгоритми. Однак якщо обсяг вибірки не дозволяє це зробити, можливий шлях – провести низку 
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експериментів з різною кількістю кластерів, наприклад, почати розбивку сукупності даних з двох 
груп і, поступово збільшуючи їх кількість, порівнювати результати. За рахунок такого "варіювання" 
результатів досягається доволі велика гнучкість кластеризації.

Ієрархічні методи, на відміну від неієрархічних, відмовляються від визначення кількості 
кластерів, а будують повне дерево вкладених кластерів. Складності ієрархічних методів 
кластеризації: обмеження обсягу набору даних, вибір міри близькості, негнучкість отриманих 
класифікацій. Перевага цієї групи методів порівняно з неієрархічними методами – їх наочність і 
можливість одержати детальне подання структури даних. 

Використовуючи ієрархічні методи, можливо доволі легко ідентифікувати викиди в наборі 
даних й, у результаті, підвищити якість даних. Ця процедура є основою двокрокового алгоритму 
кластеризації. Такий набір даних надалі можна використати для проведення неієрархічної 
кластеризації.

Існує ще один аспект, про який слід згадати. Це питання кластеризації всієї сукупності даних 
або ж її вибірки. Названий аспект важливий для обох розглянутих груп методів, однак він 
критичніший для ієрархічних методів. Ієрархічні методи не можуть працювати з великими наборами 
даних, а використання деякої вибірки, тобто частини даних, могло б дозволити застосовувати ці 
методи.

Результати кластеризації можуть не мати достатнього статистичного обґрунтування. З іншого 
боку, під час розв’язання задач кластеризації допустима нестатистична інтерпретація отриманих 
результатів, а також доволі велика розмаїтість варіантів поняття кластера. Така нестатистична 
інтерпретація дає можливість аналітикові одержати результати кластеризації, які задовольняють 
його, що у разі використання інших методів часто доволі складно.

Ієрархічні алгоритми забезпечують порівняно високу якість кластеризації при високій 
наочності. Більшість з них мають складність O(f(n2)).

Тому ієрархічні методи кластерного аналізу зазвичай використовуються при невеликих об’ємах 
наборів даних.
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Рівень інформаційної безпеки є важливим критерієм ефективності функціонування будь-якого 
суб’єкта підприємницької діяльності. Забезпечення потрібного рівня інформаційної безпеки 
досягається за допомогою різноманітних засобів та заходів, метою яких є створення комплексної 
системи захисту господарської інформації. Застосування методів та моделей управління 
інформаційною безпекою щодо підвищення рівня захищеності суб’єктів господарювання з 
використанням DLP-систем є актуальним питанням.

Інформаційна безпека (ІБ) передбачає забезпечення захисту інформації та інфраструктури, що 
здійснює її підтримку, від будь-якого випадкового або умисного втручання, в результаті якого 
інформація може бути втрачена повністю або частково пошкоджена. Внаслідок здійснення подібних дій 
можуть бути нанесені значні збитки безпосереднім власникам такої інформації та інфраструктурі, що 
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